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Academicianul Andrei ANDRIEŞ –
SAVANT și CONDUCĂTOR

În aceste zile de comemorare este de datoria noastră să evocăm ac-
tivitatea acestei personalităţi marcante în ipostazele de cercetător, profe-
sor, om de vastă cultură, dar şi organizator, şi administrator al ştiinţei la 
timona academiei, pe parcursul a peste 20 de ani.  

Impunătoare şi relevante sunt realizările obţinute de regretatul aca-
demician Andrei Andrieş. 

Comunitatea ştiinţifică din Republica Moldova şi de peste hotare l-a 
cunoscut drept savant de valoare, om de omenie şi cetăţean cu mare dra-
goste faţă de această ţară, pentru care a muncit, a creat şi s-a sacrificat 
până la ultima suflare. 

Deşi în calitate de chimist cunosc în detalii activitatea sa ca cercetă-
tor în domeniul fizicii teoretice, voi sublinia mai întâi de toate nişte faţete 
ce îl caracterizează pe academicianul Andrei Andrieş la funcţiile de răs-
pundere din conducerea academiei. 

I-am admirat curajul civic, verticalitatea intelectuală şi perseveren-
ţa ce a demonstrat-o în pofida conjuncturii politice nefavorabile în anul 
1994, când academicianul Andrei Andrieş, împreună cu membrii pre-
zidiului şi mai mulţi membri ai Academiei de Știinţe a Moldovei, şi-au 
asumat responsabilitatea de a recunoaşte că limba literară vorbită în 
Republica Moldova este limba română.

Dar cât fac şi eforturile preşedintelui Andrieş depuse în perioada 
1992-2004 spre a păstra potenţialul intelectual şi baza de cercetare a Aca-
demiei de Știinţe a Moldovei, stopând degradarea lor totală în condiţiile 
unei finanţări bugetare austere şi ale unei atitudini ostile din partea sta-
tului faţă de ştiinţă şi cercetători. 

Sunt înalt apreciate măsurile întreprinse de academicianul Andrei 
Andrieş după proclamarea independenţei Republicii Moldova în vede-
rea stabilirii relaţiilor internaţionale ale Academiei de Știinţe a Moldovei 
cu academiile străine şi diferite organisme internaţionale de profil, paşii 
făcuţi în vederea pregătirii cadrelor de cercetători peste hotare: în Româ-
nia, ţările Uniunii Europene, SUA ş.a., dar şi recunoaşterii rezultatelor 
cercetătorilor din ţara noastră de către comunitatea ştiinţifică interna-
ţională.



A fost de bun augur şi fondarea la iniţiativa academicianului Andrieş 
a reţelei informaţionale RENAM – prima fereastră deschisă spre Europa 
pentru cercetători, cadre didactice, profesori universitari.  

Astăzi, de la înălţimea celor 80 de ani din ziua naşterii savantului, 
personalitate marcantă în managementul ştiinţei, cercetător neobosit în 
domeniul optoelectronicii şi exponent activ al vieţii publice, pentru re-
alizări demne de toată lauda, numele academicianului Andrei Andrieş, 
preşedinte al Academiei de Știinţe a Moldovei mai bine de 15 ani, şi-a 
aflat locul de cinste în panteonul culturii şi ştiinţei naţionale.

Cercetătorii, oamenii de cultură şi artă, studenţii, masteranzii, doc-
toranzii, dar şi cititorul de rând vor descoperi între copertele acestei lu-
crări monografice şi alte preocupări ale academicianului Andrei Andrieş, 
evocate de către colegi, subalterni, dar şi de discipolii şcolii academice în 
domeniul optoelectronicii fondate de Marele Savant, materiale ce vor fi 
utile pe parcurs.

Academician Gheorghe DUCA,
Preşedintele Academiei de Ştiinţe a Moldovei 


